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Учебное заведение:

ГБПОУ КК «СМТТ»
ст. Староминская

Преподаватель: Хорева М.П.

Тема урока: «У истоков рода человеческого»

Цели урока:

1. Обучающая: сформировать у учащихся прочные знания об основных этапах становления человека; его основных занятиях; особенностях общественного устройства первобытного общества.
2. Развивающая: продолжать формировать у учащихся умение работать с различными источниками информации (историческими документами, историческими картами); развивать умение вести дискуссию, доказывать свою точку зрения.

3. Воспитательная: воспитание у учащихся уважительного отношения к историческому прошлому человечества; бережного отношения к историческим памятникам.
Подготовка к уроку: 
Оборудование:  презентация к уроку «У истоков рода человеческого»; учебник В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченко «История для профессий и специальностей технического, естественно-научного, социально-экономического профилей» (М., Академия. 2015); кроссворд «Первобытное общество».
Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Объяснение нового материала.

Прародиной человечества считается Восточная Африка. (слайд 2) 

Происхождение человека. (слайд 3)  
Становление человека прошло несколько этапов. (слайд 4) Этап 1. Появление антропоидных предков человека. Это произошло 4 – 2 млн. лет назад в Африке. Первых антропоидных предков человека принято называть австралопитеками. Объем мозга – 550 – 600 куб. см.; хождение на задних ногах, использование природных предметов в качестве орудия труда. Этап 2.  Древнейшие и древние люди. (слайд 5) появляются 750 – 200 тыс. лет назад. Питекантроп и синантроп. Объем мозга – 900 – 1050 куб. см.; умели изготавливать орудия труда. Около 250 тыс. лет назад появляется неандерталец. Их   объем мозга – 1600 куб. см. На этом этапе человек овладел огнем. Вопрос:  какие преимущества это давало человеку? (обогрев жилища, приготовление пищи, защита от хищников). Этап 3. Человек современного типа. (слайд 6) Появление кроманьонца относят к 100 тыс. лет до н.э.  Он был высокого роста,  имел прямую походку, выступающий подбородок, его объем мозга – 1400 – 1500 куб. см.  некоторое время они соседствовали с неандертальцами, а примерно 30 – 20 тыс. лет назад стали преобладающим видом. Изменившиеся природные условия (отступление ледников) повлекли изменения животного мира.  Вымирают мамонты и другие очень крупные животные. В связи с этим меняются орудия охоты человека, были изобретены лук и стрелы. (слайд 7)
Расселение человека.(слайд 8)
 
В эпоху мезолита (20 – 9 тыс. лет до н.э.) человек осваивает новые территории. Были заселены Северная Америка (слайд 9) и Австралия (слайд 10). К 8 тысячелетию до н.э. численность населения Земли достигла 10 млн. человек. Люди заселили все континенты. (слайд 11)
Возникновение искусства и религии. (слайд 12)
В эпоху мезолита появляется и получает широкое распространение наскальная живопись (слайд 13).  В остатках жилищ того времени археологи находят статуэтки  людей и животных, бусы и другие украшения. (слайд 14) Все это говорит о наступлении нового этапа в познании мира. Абстрактные символы и обобщенные понятия, возникшие с развитие речи, обретают самостоятельную жизнь в рисунках и статуэтках.  
Возникает магия – это вера в способность людей  влиять на события словами, действиями и рисунками (слайд 15).  Разновидностями первобытное магии являлись фетишизм (убеждения, что некоторые предметы приносят удачу своему владельцу и обладают особой магической силой) и тотемизм (вера в существование животных – покровителей племени). Появляются люди, которые могут общаться с высшими силами, духами - шаманы
Общественные отношения в первобытном обществе. ( слайд 16)
Древние люди жили стадами по 20 -40 человек. Они возглавлялись вожаком. Здесь существовали гаремные семьи. Все, что было добыто,  делилось между всеми членами стада. (слайд 17)
Около 40 тыс. лет назад люди перешли к родовой общине - это коллектив кровных родственников, ведущих происхождение от общего предка; они  вели общее хозяйство. К этому времени уже существует поло-возрастное разделение труда: мужчины охотятся, женщины, дети и старики выполнят различную работу на стоянке. Возникают обряды инициаций, т.е. посвящения. Они проводились при переходе из одной возрастной группы в другую. (слайд 18)
Развитие производящего хозяйства приводит к распаду родовой общины, она заменяется соседской. Появляется социальное и имущественное неравенство, зарождается знать. (слайд 19)
Возникают племена и союзы племен, которые управляются советом старейшин. (слайд 20)

3. Закрепление нового материала. На каждую парту раздается кроссворд «Первобытное общество». Первые четыре человека, ответившие правильно, получают «5».
4. Домашнее задание. Параграф 1, 2, вопросы после параграфа.
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Приложение.

Кроссворд «Первобытное общество».


По горизонтали: 2. Первое домашнее животное. 4. Несколько родов, живших в одной местности. 5. Выращивание растений. 6. Часть лука. 8. Мягкий металл, открытый  первобытными людьми.
По вертикали: 1. 10 веков. 3. Вера в богов, духов и поклонение им.
 5. Разбогатевшие вожди и старейшины. 7. Народности далеко отставшие от нас в своем развитии. 9. Изготовление различных изделий. 10. Способ обработки камня.
11. Первое жилище людей.
